

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compania, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administracion.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 2 tomamos las siguientes noticias:

—Dice La Correspondencia: S. M. y su augusto esposo estuvieron ayer tarde paseando. La Reina sigue bastante bien prescindiendo de las molestias propias de su estado.

—El marqués de San Gregorio ha dirigido á El Español una carta rechazando las indicaciones que respecto á su persona ha hecho dicho periódico, y manifestando, como lo hemos hecho nosotros, que su mision y su proceder cerca de S. M. se limitan á cumplir fielmente sus deberes de facultativo.

—Ha ido á despachar con S. M. el presidente del Consejo de ministros.

—La semana próxima celebrarán probablemente consejo con S. M. los individuos del gabinete.

—Los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia regresaron anoche á las siete á Madrid.

—El Sr. Hazañas ha sido nombrado director de Estancadas. A esta direccion queda agregada la de loterías. Esta reforma produce una economia anual de mas de 600,000 rs.

—La plaza de director del Conservatorio que desempeñaba el señor D. Ventura de la Vega queda suprimida. En su lugar se dará este cargo á un profesor del mismo establecimiento, que creamos sea el señor Eslava, al cual se le asignará una gratificacion como se ha verificado en la escuela de diplomática y como creemos se hará en otros establecimientos, pues el ministro de Fomento está dispuesto á hacer grandes economías.

—En el paquete inglés Rhone ha llegado á Rio-Janeiro el señor D. Juan Blanco del Valle, ministro de S. M. C., que, como ya se habia anunciado, vuelve á ejercer sus funciones de ministro residente en el Brasil.

—Leemos en La Correspondencia: El gobierno español no ha aceptado ni ha tenido para qué aceptar la mediacion de Inglaterra ni de ninguna otra potencia para el arreglo de la cuestion hispano-chilena. Así lo ha dicho La Correspondencia, y así puede y debe repetirlo sin temor de ser desmentido autorizadamente por nadie.

La mediacion es inútil desde que el gobierno español manifestó en la circular firmada por el señor Bermudez de Castro que inmediatamente que Chile se avenga á darnos la satisfaccion que nuestro derecho y nuestra dignidad exigen, no tendríamos inconveniente en entrar en negociacion para el arreglo de las demás cuestiones.

—La asociacion para la reforma de los aranceles de aduanas celebrará el lunes 4 de diciembre su reunion anual para la renovacion de cargos y exámen de cuentas, con arreglo á las bases de su constitucion.

—Anteayer ha regresado á Madrid, hospedándose en el hotel de los Principes, el ministro plenipotenciario de los Estados-Unidos que ha permanecido en la Granja durante la residencia de la córte en aquel real Sitio.

En el mismo establecimiento reside el primer secretario de la embajada de Francia, señor baron de Dampierre, que ha llegado esta mañana en compania de su familia.

—Habiendo llegado á conocimiento del ministerio de la Gobernacion que por algunos alcaldes no se facilita á los jueces de paz respectivos un local donde estos puedan ejercer sus funciones, S. M. la Reina ha tenido á bien mandar se recuerde á los gobernadores de provincia, para que estos á la vez lo hagan á los alcaldes, el cumplimiento de la real orden de 25 de junio de 1837.

—Se ha remitido á los rectores de las universidades unos cuadernos con varios cuadros estadísticos, con el propósito de que ateniéndose á estos formularios reunan y envíen en todo el corriente mes á la direccion de instruccion pública la detallada coleccion de datos que se exigen á fin de formar y publicar á principio de año la estadística general y completa de la primera enseñanza.

—Dice La Correspondencia:

«Hoy que la mayor parte de las companias de obras públicas se ven precisadas á suspender sus trabajos, es verdaderamente digno del mayor elogio que la de los ferro-carriles del Noroeste, venciendo las inmensas dificultades de la angustiosa situacion que há largos meses venimos atravesando, siga adelante en su empresa y pruebe con hechos que su intencion es cumplir los compromisos que ha contraido respecto á las líneas de Asturias y Galicia, cuyas provincias son acreedoras por tantos títulos á no verse privadas de las ventajas de estos medios de comunicacion.»

Sugiérenos estas reflexiones la noticia que se nos comunica de Leon de haber sido colocado el primer tramo de hierro del puente sobre el rio Orbigo para el ferro-carril de aquella ciudad á Astorga, y de que en los tres dias siguientes debia verificarse el transporte de los tres tramos restantes, cuya longitud total es de 104 metros.

Mucho nos dice nuestro corresponsal acerca de los pormenores que han acompañado á esta operacion que por su novedad é importancia, y á pesar del mal tiempo, consiguió escitar la curiosidad á tal punto, que la gente de los pueblos acudia pre-

surosa á contemplar asombrada el paso de aquel peso enorme de hierro que era arrastrado con la mayor facilidad. Pero nosotros nos limitaremos á reseñar algunas particularidades por lo que pudieran interesar á las ciencias y á las empresas.

Los 34 kilómetros que median de Leon á Astorga se corrieron en dos horas: el tramo del puente iba sobre dos wagones articulados de ocho ruedas cada uno: el tren era arrastrado por la máquina Ponferrada, tambien articulada, y la primera del sistema de balanzin Benguinet que se ha introducido en España por el ingeniero en jefe de la construccion, que iba dirigiéndola.

La facilidad con que dicha mañana recorrió las curvas y pendientes del camino, prueban de una manera incuestionable las inmensas ventajas que el sistema articulado ha de proporcionar en nuestras vias férreas, y que el sistema del constructor de la Ponferrada es la invencion más sencilla y de fácil aplicacion.

No concluiremos sin repetir nuestros elogios á la compania del Noroeste por los esfuerzos que está haciendo á través de los obstáculos que indudablemente entorpecerán la ejecucion de su colosal empresa.

—Ayer á las diez de la mañana se ha celebrado en la iglesia de San Sebastian una solemne misa de cuerpo presente, por el eterno descanso del insigne poeta D. Ventura de la Vega. La concurrencia ha sido extraordinaria. El señor marqués de la Vega de Armijo ha presidido el duelo y han asistido todos los profesores y alumnos del Conservatorio, muchos literatos, gran número de hombres políticos pertenecientes á todos los partidos, y otra multitud de personas, amigos unos y admiradores todos del ilustre finado. El templo estaba lujosamente vestido de negro.

El cadáver, que hasta ayer ha estado depositado en la capilla de Nuestra Señora de la Novena, propiedad de los actores españoles, fué trasladado á las ocho al centro de la iglesia, y llevaba puesto frac y pantalón negros. Sobre la caja, de terciopelo del mismo color del traje y galoneada de oro, fué colocada la banda de la gran cruz de Isabel la Católica, y el sombrero y baston de secretario de S. M.

A las once terminó la misa, poniéndose en marcha la comitiva por la calle de San Sebastian, plazuelas del Angel y del Principe Alfonso y calle del Principe.

Al llegar el carro fúnebre, que conducia el cadáver en frente del teatro del Principe, donde tantas veces oyó Ventura de la Vega resonar su nombre entre aplausos y coronas, se detuvo para dar lugar á que todas las principales actrices de nues-

tro teatro depositaran coronas sobre el féretro. Los balcones y puertas de dicho teatro se hallaban vestidos de luto y ocupados los primero por las señoras Matilde, Teodora, Palma, Berrobiano, Adela Alvarez, Cairon, Dardalla, Espejo, Lombía, Hijosa y otras muchas cuya relacion seria interminable. Todas ellas arrojaron desde los balcones multitud de coronas de laurel y siempre vivas. Las cintas del féretro las llevaban los Sres. Nocedal, Rubí (D. Tomás), Hernando y Pizarroso, siguiendo á pié todos ó la mayor parte de los que asistieron á la misa. Un crecido número de carruajes, en su mayor parte particulares, cerraba el cortejo fúnebre.

Al llegar al cementerio de la sacramental de San Isidro, se ofició un solemne responso y se retiró la concurrencia profundamente afectada por haber visto encerrar en la tumba á una de las glorias de la literatura y del teatro Nacional.

Dirigimos fervientes votos al Todopoderoso por que haya cogido el alma de Ventura de la Vega en su santo seno.

CORREO DE PROVINCIAS.

CADIZ.—El vapor-correo Puerto-Rico, que llegó el miércoles á Cádiz con la correspondencia y pasajeros de la Habana, ha hecho la travesía en catorce dias, siendo por tanto uno de los viajes más rápidos entre España y Cuba.

TOLEDO 2.—Hoy á las diez se ha cantado en la catedral un solemne Te-Deum por la desaparicion del cólera.

GRANADA.—En la madrugada del viernes último se declaró un violento incendio en el magnífico edificio del ex-convento de San Juan de Dios, que sirve de hospital general. El fuego se comunicó en toda la parte alta del ala derecha del patio, invadiendo las inmediaciones, aunque sin causar en ellas grandes daños.

Se han perdido algunas ropas y enseres del hospital; pero afortunadamente no hay desgracias personales que lamentar. Solo un bombero se ha lastimado un poco.

El incendio terminó á la una y cuarto de la tarde.

FILIPINAS.—Hemos recibido la correspondencia de Filipinas, cuyas noticias alcanzan al 8 de octubre último.

El órden público y el estrdo sanitario en aquellas islas no ha sufrido alteracion. En la isla de Luzon se continúa tomando medidas para asegurar la seguridad individual. Solo en la isla de Bampanga es donde se comete algu-

de Bellières, que me pareció todavía más sobreco-

gido que la hermosa extranjera. Su alteracion, así como la mortal palidez que cubrió su rostro, no se habria escapado de la atencion general, si todos no estaviesen preocupados por aquella mujer cuya fascinadora belleza hablaba á todas las imaginaciones y agitaba todos los espíritus.

En aquella época empezaba la literatura romántica, y cada cual decia algo acerca de tan peregrino rostro, que tan bien correspondia á las inclinaciones reinantes.

La marquesa no habia tardado en reponerse, y me vi obligado á convenir, al mirar á Federico, en que á pesar de su hábito del mundo no era en aquella ocasion muy dueño de sí.

Bien pronto fué la reina de ese salon en que algunos minutos antes, entraba como desconocida. Mad. de App... le rogó que cantase: esta petición produjo en su hermosa frente esa nube indecisa que noté al principio. Su marido frunció ligeramente las cejas, pero la embajadora usaba de tanta cordialidad y tanta gracia que no era posible rehusar. La marquesa se aproximó al piano y hojeó los cuadernos esparcidos por el pupitre. Su mano, que temblaba algo, tropezó con un trozo de Don Juan.

Esta vez tambien, por una atraccion magnética, se encontraron sus ojos con los de Bellières, que no podian separarse de aquel rostro pálido. Se es-

loró con espanto las imágenes del pasado. El semblante del coronel expresó sucesivamente la extrañeza, la piedad, el agradecimiento, una reconvenccion de amor, una promesa leal. Sus palabras confirmaron probablemente esa última expresion de su fisonomía, pues vi despegarse la frente de la madama Reuwald, suceder á sus angustias una serenidad celeste, y si yo me hubiese atrevido á apuntar lo que adivinaba de aquella conversacion misteriosa, habria dicho que concluia con un himno de accion y de gracias entre dos almas apaciguadas. La marquesa se levantó, y con un gesto de casta y cordial franqueza que nunca se me olvidará, alargó la mano al coronel. Sin duda, tal fué al menos lo que yo creí comprender; un recuerdo lejano, un lazo otro tiempo querido de ambos, se habia reanudado un momento en ese encuentro fortuito, y acababa de romperse para siempre. Mad. de Reuwald entró en el salon, y se aproximó á la mesa de té.

Habiendo reunido á todos sus tertulianos la dueña de la casa, referia la dolorosa historia de una jóven pianista alemana, llegada á París hacia algunas semanas, y que, en el momento de dar su primer concierto, se le murió su madre á consecuencia de una fiebre maligna. Mad. App... se interesaba en sumo grado por esa infeliz jóven, que le habia sido recomendada, y que iba á encontrarse en las calles de París en medio de los azares de la vida de artista.

La marquesa habia escuchado este relato con profundo enternecimiento, y esta vez sin procurar contener las lágrimas. En el mismo instante se improvisó una suscripcion, cuyo producto habia de ayudar á la pobre pianista á ocupar una plaza de profesora, ó á volver á Viena, donde tenia aun algunos parientes viejos. Se suplicó á Mad. Reuwald, que se encargase de esa obra caritativa, figurándose que la cantidad que se recaudase seria mayor en las manos de una mujer, de la cual habiamos todos experimentado su singular prestigio. Sin hacerse rogar, tomó de las manos de la embajadora una bolsa de terciopelo, que paseó de grupo en grupo, recogiendo una cosecha de luises y de florines, cuya cifra hablaba muy alto en pró de la caridad ó del amor propio de los asistentes. Cuando llegó al coronel de Bellières, le dijo con su voz encantadora y acentuando cada una de sus palabras con intencion particular:

—¿Y vos, señor conde, no me dais nada para una pobre artista, huérfana y sola en el mundo? Federico se sobrecojió de nuevo como si estas expresiones hubiesen vibrado en el fondo de su corazon; cambió con ella una de esas miradas que tanto me habian dado que pensar; sacó de uno de los bolsillos de su chaleco un escudo de seis francos y lo tuvo un momento entre sus dedos de modo que pudiese verlo la marquesa; luego, abriendo una pequeña carterita y tomando de ella un bi-

no que otro crimen debido á las pocas fuerzas militares allí existentes.

En la costa de Biuvanga ha sido apresado un pánico con 13 bandidos armados, de los que 11 han sido entregados al consejo de guerra de Manila, siendo inmerto uno en el combate: otro se fugó.

El 24 del mismo mes llegó el vapor *Escaño* procedente de Hong-Kong con la correspondencia de Madrid del 22 de julio y 26 de agosto últimos.

Los valores del mercado en nada han variado. En la isla de Luzon tuvo lugar en la madrugada del 27 de setiembre un fuerte huracán, que se llama *tifones* en las costas de China y *vaginos* en el archipiélago filipino. Este huracán ha causado grandes destrozos en las provincias centrales de Luzon por la parte E. y O.

Desde el 26 por la mañana fué arreciando el temporal hasta las cinco de la madrugada del día siguiente, en que se desató de una manera fuertísima dando lugar á una infinidad de siniestros marítimos. Entre estos, los mas notables son la barada en el puerto de Manila de veinte hermosos y grandes buques mercantes de los que la mayor parte han sido puestos á flote, perdiéndose siete de ellos, cuatro extranjeros y tres que son las fragatas inglesas *Sabannia* y *Figris*; holandesas «Luisa» y «Cominganes» y la española «Leonor», bergantines españoles «Dardo», «Santa Mónica» y otro en la costa de Bataan, cuyo nombre se ignora; la falúa del resguardo «Esperanza» con pérdida de 13 hombres.

En tierra han sido tambien grandes las pérdidas, y muy pocas las fincas que no necesiten reparacion; siendo los daños mayores en las casas de nipa.—En el arsenal de Cabite, las pérdidas son de escasa importancia; no así en la fábrica de cigarros que se desplomó en parte, matando á una operaria é hiriendo á otras dos.

Los edificios del Estado y de los particulares han sufrido todos mucho. Se atiende á su pronta reparacion para que no sufran entorpecimiento los servicios públicos.

En cuanto á los campos no se sabe que el daño, relativamente, sea de grande importancia, si bien hay pocas noticias de las provincias colectivas de tabaco.

En las obras públicas son grandes los daños causados, pues muchas calzadas han quedado intransitables, y muchos puentes arruinados, haciéndose necesarios cuantiosos gastos para reponer estas pérdidas.

### CORREO ESTRANJERO.

CHILE.—El último correo de la América del Sur ha traído á España importantes noticias de Chile que amplian las que ya hemos dado á conocer á nuestros lectores.

Hasta el 1.º de octubre solo se habia establecido el bloqueo por la escuadra española en los puertos de Valparaiso y la Caldera; pero el vapor *Chile*, que llegó á Valparaiso el 29 á la madrugada con procedencia del Norte, halló navegando con rumbo al Sud á las fragatas *Berenguela* y *Vencedora*.

y suponía en consecuencia que iban á establecerlo en el puerto de Coquimbo.

En la Caldera, los buques que proclamaron y establecieron el bloqueo, fueron la *Blanca*, *Berenguela* y *Vencedora*. En el mismo acto fueron apresados diez buques chilenos, cuyos nombres, con designacion de propietarios, son: bergantin *R. M. D.*, de Ibarra, español; bergantin *Annette*, de Loring y C.; goleta de tres palos *Constancia*, de Ferro; barca *Vascongada*, de Lecanda, español; barca *Carmelita*, de Perez Anguita; bergantin *Paquete de la Serena*; vapor *Herminia*, de Moreno, nacional; goleta *Iris*, de ingleses, nacional; goleta *Elcira*, de id. id.; bergantin *Jenny Lynd*, de Moreno, nacional.

—En un periódico chileno, *La Patria*, leemos lo siguiente:

«A pesar de las declaraciones pomposas de guerra, á pesar del bloqueo de Valparaiso y de la costa, nos encontramos todavia, con respecto á los buques españoles, en una situacion anómala, que ni es guerra ni es paz, y que si se asemeja á algo, es á lo que sucedia en Pisco poco despues de ocupadas las islas de Chinchu por la escuadrilla de Pinzon. Los enemigos de Chile tienen en sus navas una abundante provision de agua recogida en las fuentes mismas que abastecen á la poblacion de Valparaiso. Los enemigos de Chile reciben de los buques mercantes de la bahía provisiones frescas que se compran en los mercados donde se surten los habitantes de nuestra ciudad. Los enemigos de Chile pasean impunemente sus espías entre nosotros y mantienen con la tierra un tráfico activo, que es una vergüenza y un ultraje para el país. Los enemigos de Chile no contentos con dominar como señores legítimos sobre las aguas chilenas, á tiro de cañon de la costa, penetran con sus embarcaciones hasta la línea de los buques mercantes del fondeadero, y desafian con su insolencia á nuestra patriótica poblacion marítima. Esta situacion es absurda, es imposible.»

La primera consecuencia del bloqueo en Valparaiso ha sido una espantosa crisis monetaria, de la que el diario antes citado da cuenta en los términos siguientes: «Sabemos que los directores del Banco Nacional se han ocupado muy detenidamente de disear un plan destinado á contener la crisis que se ha declarado á consecuencia de la guerra en nuestro mercado monetario. Este plan descansa en las dos bases siguientes: 1.º Emitir billetes en la cantidad que demandan las necesidades reales del país. 2.º Dar á la emision garantías de todo punto seguras. Creemos que una medida fundada sobre estas bases producirá el resultado que se desea obtener.»

—Segun la *Patria* de Valparaiso el motivo de haber roto sus relaciones la república del Ecuador con España consiste en que habiendo detenido el gobierno ecuatoriano un vapor de la línea inglesa para armarlo en guerra, el cónsul inglés pidió auxilio al capitán de la fragata española *Blanca*, quien se lo dió haciendo devolver el vapor, y no consintiendo un acto de piratería.

—A los españoles no les dejan salir del territorio chileno, y dicen los diarios que los retienen como represalias, á lo que Pareja contestó que

desembarcaría en algun puerto de la costa y tomaría 500 familias que garantizaran la vida de los españoles.

—Las palabras del general español dirigidas al cónsul argentino no pueden ser mas satisfactorias, cuando este le presentó las comunicaciones de su gobierno ofreciendo sus buenos oficios, y estas fueron: «que agradecía su ofrecimiento; pero que no podia admitirlo, á pesar de las simpatías que hacia el gobierno argentino tenia el gobierno de S. M. C. por la cuerda y neutral política que antes y ahora habia observado.»

—La *Athelstan* es el nombre del buque inglés apresado por los españoles, el cual lo han hecho fondear frente á Viña de Mar, á dos ó tres cables de la *Villa de Madrid*.

INGLATERRA.—La cuestion de la reforma parlamentaria es la mas importante que se agita hoy en la Gran Bretaña. Sobre ella nos trae el correo extranjero detalles de una noticia que nos anticipó el telégrafo.

Habiéndose presentado á lord Russell una diputacion de Bradford encargada de pedirle dicha reforma, el presidente del Consejo contestó que él era partidario de la concesion del derecho de sufragio á las clases obreras, y que en su opinion, habia llegado ya el tiempo de hacer esta concesion, pero que en vista de la gran oposicion que un proyecto de ley con este objeto debia encontrar el gobierno, creia que no era oportuno presentarlo á menos que se probara con hechos auténticos la completa madurez de esta reforma.

SUIZA.—Las Cámaras suizas han terminado sus sesiones despues de haberse puesto de acuerdo sobre los nuevos artículos de la Constitucion revisada. La nueva ley fundamental federal será sometida al sufragio del pueblo el 14 de enero de 1866.

PERSIA.—Las últimas noticias de Persia dicen que todos los representantes extranjeros en aquella nacion han interrumpido sus relaciones con el gobierno del Shah á causa de la conducta inconveniente del ministro de Negocios extranjeros.

SANTO DOMINGO.—Las últimas noticias de Santo Domingo dicen que los insurgentes no habian desalojado el Cabo de Haiti.

AUSTRIA.—El gobierno austriaco está haciendo lo posible para atraerse las simpatías de los húngaros. Entre las medidas mas notables se cita la de haber nombrado la emperatriz catorce damas escogidas entre las primeras familias de Hungría.

### DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 30.—En el banco de Francia el numerario ha aumentado 3 3/5 millones, la cartera 47 y los billetes 32.

Méjico 28.—Los generales juaristas Arteaga y Salazar han sido derrotados y cogidos con 400 hombres.

Chile 18.—A escepcion del bloqueo de los puertos, no ha habido otras hostilidades. Se asegura que el vapor-correo de Southampton llevará instrucciones de España, Francia é Inglaterra en sentido conciliatorio.

Roma 28.—Los gendarmes han capturado algunos jefes de bandidos.

Southampton 28.—Chile está resuelto á resistir á España; los chilenos hacen preparativos en vista de un bloqueo prolongado.

En el Perú es inminente una batalla entre las tropas del gobierno y las revolucionarias.

Londres 28.—Lord Russell ha declarado que á su tiempo se admitiria la clase obrera en la representacion nacional, pero que, en vista de la grande oposicion que encuentra este proyecto se considera inoportuno presentarlo ahora.

Paris 29.—El *Constitutionnel* se dice autorizado para desmentir á la *Independencia belga*, la cual dijo que el embajador de España habia declarado confidencialmente que el general Pareja habia obrado con demasiada precipitacion y que su conducta seria desaprobada.

Southampton 28.—El correo de la Jamaica ha llegado; trae la noticia de que han sido fusilados ó ahorcados cerca de 2,000 insurrectos.

Paris 30.—El *Constitutionnel* desmiente que Mr. Bismark haya hablado con el emperador de comunicaciones políticas azarosas amenazando la paz de Europa; naturalmente se habló de política, pero únicamente de consideraciones generales.

Londres (sin fecha).—El *Times* y el *Mornig-Post* están autorizados para declarar que la reina Victoria abrirá personalmente el Parlamento.

El *Times* dice que el gobierno inglés obligará á España y Chile á aceptar los buenos oficios de una potencia neutral. Inglaterra debe intervenir activamente en la cuestion de Chile.

Bruselas 1.º.—Se ha hecho de nuevo y con buen éxito una operacion quirúrgica al rey Leopoldo.

Dublin 1.º.—El veredicto del jurado en la causa de Lubz, se pronunciará esta noche.

No se tiene todavia ninguna noticia de Stephens; se supone que ha conseguido pasar á América.

Londres 1.º.—El *Times* dice que España levantará el bloqueo para que no se vean obligados los neutrales á intervenir.

El *Morning Post* insiste en la necesidad de que Francia é Inglaterra ofrezcan su mediacion.

El *Herald* combate la eventualidad de una intervencion armada en favor de Chile.

En el banquete que se verificó en Blancsburne, Mr. James Bright pronunció un discurso demostrando la necesidad de obtener reformas.

«Estaria yo satisfecho, dijo, si el gobierno se propusiese aumentar el número de los electores hasta uno ó dos millones. El gabinete actual, continúa, merece gran confianza, y realizará ciertamente sus promesas de reforma electoral.»

### La Abeja Montañesa.

SANTANDER 4 DE DICIEMBRE.

Llamamos la atencion sobre el anuncio de subasta de casas construidas en la calle del Martillo por la sociedad local *Union Mercantil*. Y no la llamamos precisamente

Hete de banco, envolvió la moneda en el papel, echándolo todo en la bolsa.

Mad. de App... le dió las gracias con efusion; pero esta demostracion no fué nada al lado de la que leí en los ojos húmedos de Mad. de Reuwald.

Se hizo el extracto de la suma total que se acababa de recoger; se arriesgaron algunos comentarios sobre la forma original que M. de Bellières habia dado á su ofrenda. Este, aprovechándose del movimiento general, me cogió del brazo, me llevó fuera del salon, y un instante despues volviamos el ángulo de la calle de Santo Domingo, y nos hallábamos en el boulevard exterior una bella noche de primavera.

Federico aspiró con todos sus pulmones una porcion de aire fresco. Cualquiera diria que se despertaba de un sueño mezclado de dolores y de embriaguez. Mas de cien pasos anduvimos sin hablar una palabra. Por último, le dije apretándole su brazo con el mio:

—Primero, ese escudo de seis francos que poco há echásteis en la bolsa, ¿es el del año pasado?

—Es posible, me respondió.

—¿Hay en él alguna historia?

—¿Tienes muchas ganas de que te la cuente?

No contesté, pero mi silencio abogó por mí.

—Pues bien, sí, repuso bruscamente y como hablando consigo mismo. Hay horas en que el corazón se esplaya como un vaso demasiado lleno

su flexible tallo al brazo del coronel.

Apenas habian dado tres vueltas por el salon cuando todas las miradas se fijaron en ellos para admirarlos. M. de Bellières walsaba como un alemán, y nada puede dar una idea de la gracia, de la flexibilidad, de la languidez melancólica con la cual correspondia la marquesa á sus movimientos, haciendo visible la deliciosa armonía de dos corazones que latian á un tiempo.

Semejante wals, mucho mas que el soneto de Boileau, valia sin duda un gran poema. Yo, por mi parte, estaba muy turbado, y temblando por el reposo de la pobre Matilde. Mis alarmas se redoblaron cuando, terminado el wals, M. de Bellières y Mad. de Reuwald, en vez de separarse, se refugiaron juntos en una confidente de un gabinete contiguo al salon.

Guiado por un sentimiento, cuyas intranquilas complicaciones me habria sido imposible desentrañar bien, me tapé detrás de una cortina, y seguí con la mirada aquella conversacion á solas que nadie trató de interrumpir. Al principio creí leer en los ojos de M. Bellières una curiosidad apasionada, y en las facciones de la marquesa cierta mezcla de pesar, de súplica, de ternura mal estinguída.

El preguntaba y ella respondia, durante cuyas contestaciones cubria un vivo rubor su noble rostro, el llanto mojaba sus párpados y sus labios se estremecian como si hubiese evocado con do-

tremeció rechazando con gesto convulsivo el fragmento de Mozart, como si presentase á su imaginacion dolorosos recuerdos, hasta que al fin logró dominar su emocion, y escogió el ária de *Agatha*, en toda la novedad entonces de su feliz éxito. Su voz maravillosamente espresiva y conducida con un arte incomparable, completó ese efecto singular en que no sé qué prestigio sobrenatural se mezclaba con el encanto de la realidad.

En cuanto á mí, dispuesto como estaba entonces á encontrar en la música todo lo que en ella ponía mi imaginacion juvenil, me pareció que así cantada aquella ária célebre espresaba las aspiraciones de un alma dividida entre la tierra y el cielo, y elevándose poco á poco hacia las esferas de lo ideal á través de los combates, las faltas y los dolores de la vida. En cuanto á Federico, su agitacion iba creciendo; las lágrimas se desprendian de sus ojos; ver llorar á un coronel de húsares no era la menor sorpresa de mi visita.

Luego que hubo la marquesa recogido las felicitaciones de su auditorio, uno de los aficionados se puso al piano y tocó un wals nuevo, que acababa de inventarse en Alemania.

Al mismo tiempo se levantó M. de Bellières como impulsado por un resorte, é inclinándose ante Mad. de Reuwald, le rogó bailase con él.

Ella se ruborizó, miró á hurtadillas á su marido, que se habia sentado á alguna distancia, y despues de un momento de vacilacion, abandonó

por la importancia de las construcciones en sí mismas, sino para señalar ese sistema como digno de imitación y capaz de satisfacer una verdadera necesidad pública en nuestra capital.

Sabido es, y mas de una vez se ha ocupado de este asunto la prensa local, que las habitaciones para la clase pobre no solamente escasean mas de lo conveniente, sino que en lo general carecen de todas las condiciones que debieran tener en punto á salubridad y comodidades propias de una casa habitacion.

Todos saben tambien que han surgido aquí varios proyectos relativos á este asunto, y entre ellos obtuvo gran boga y mereció muchas y entusiastas adhesiones el de construccion de un barrio hácia el sitio de la Magdalena, para proporcionar habitaciones á la clase de los pescadores, muy numerosa y muy desatendida por cierto en cuanto á la policía de los barrios donde se halla concentrada.

Pues bien; así como todos han reconocido lo conveniente que seria llevar á cabo aquel proyecto, debe reconocerse por analogía de casos y circunstancias la de promover la construccion de casas de escaso valor, accesibles á los recursos de los proletarios, pero que reunan todas las condiciones que hoy se echan de menos en los pobres y miserables tugurios donde yacen hacinados multitud de seres dignos de lástima, y continuamente espuestos á contraer toda clase de enfermedades, aun sin necesidad de otro agente esterno que el que ofrece una habitacion estrecha, sucia y por todos conceptos perjudicial á la salud.

Si se entrara desde luego en el sistema de construcciones á que nos vamos refiriendo, y para mútua utilidad se estableciese un método análogo al que va á ensayar la *Union Mercantil*; si, en una palabra, se comprendiese todo lo útil ó mas bien necesario que es dotar á esta poblacion de una mejora en este sentido, podria decirse que se habia logrado obtener uno de los resultados que mas honor hacen á un pueblo civilizado.

Y esto puede alcanzarse sin grandes esfuerzos ni sacrificios, no obstante para ello la crisis eventualmente sufrida por otros motivos, dando á la vez empleo útil á los capitales, que no tendrian desconfianza de ser aplicados á una especulacion segura y hasta lucrativa, y proporcionando beneficios inmensos á las clases que mas los necesitan, porque son las mas pobres y desvalidas; las que no pueden por sí solas sustraerse á las penalidades de una vida azarosa y precaria, y tienen hasta cierto punto derecho á que se les ayude por quienes para ello poseen todos los elementos necesarios.

Por hoy nos limitamos á estas indicaciones que quizá exijan mayor ampliacion por el grandísimo interés que, en nuestro concepto, encierran.

A la hora en que escribimos estas líneas ha terminado ya el solemne acto de las elecciones de diputados en todas las secciones de la provincia, acto al cual ha concurrido gran número de ciudadanos en todas las secciones del distrito. No poseemos datos completos mas que de las secciones de esta capital, Reinosa, Laredo, Torrelavega, Castro-Urdiales y San Vicente de la Barquera: de las cinco restantes solo tenemos los correspondientes á los dos primeros días de votacion.

El resultado, pues, que ofrecen estos datos es el siguiente que vamos á resumir por orden de número de votos obtenidos por los candidatos:

|                              |       |
|------------------------------|-------|
| D. Benito de Otero Rosillo   | 1,789 |
| Pedro Salaverria             | 1,602 |
| Francisco de Ceballos Vargas | 1,569 |
| Casimiro Polanco             | 1,562 |
| José de Posada Herrera       | 1,547 |
| Fidel García Lomas           | 1,204 |
| Pedro de la Pedraja          | 1,089 |
| José de Cossío               | 457   |

Segun noticias que creemos exactas la votacion de hoy en las restantes secciones no alterará sensiblemente el precedente resultado.

La locomotora recorre ya, segun nos han asegurado, el trayecto desde Reinosa á Santurde; es decir hasta la mitad poco mas ó menos de la seccion de Bárcena al primero de dichos puntos. Esto demuestra que se aproxima el suspirado momento de la conclusion de esa obra importante y colosal que ha de contribuir poderosamente á que cese el estado escepcional que, por desgracia, se ha prolongado demasiado, dejando amarga memoria de su existencia.

Por muchos conceptos debe felicitar al país de que sea cierto lo que se dice respecto á la proximidad de la apertura de esa parte de la difícil seccion de Bárcena á Reinosa, acontecimiento que no hace muchos dias anunciamos como probable; mas principalmente debe ser grato que así suceda, al menos para el transporte de mercancías, puesto que durante el mes último se hizo ya sentir la falta que hace la via para activar el movimiento que de vez en cuando, como ha sucedido en el mencionado mes de noviembre, suele pronunciarse en el ramo de cereales.

Además esto denota que se está ya tocando el desenlace de la cuestion mas vital para el desarrollo de los intereses materiales del país, y esta sola consideracion es bastante para que se pueda desde luego felicitar al mismo por la obtencion de un triunfo que ya puede asegurarse sin temor á un nuevo desengaño, que seria cruel y terrible ciertamente despues de las lisonjeras esperanzas cien veces concebidas y otras tantas defraudadas.

**VARIEDADES.**

De un periódico de Madrid tomamos los siguientes apuntes biográficos del malogrado señor D. Ventura de la Vega:

Nació en Buenos-Aires el 14 de julio de 1807; fueron sus padres D. Diego de la Vega, visitador general de la real Hacienda del virreinato, y doña Dolores Cárdenas, natural de aquel pueblo. A los cinco años perdió al autor de sus dias, y su madre le envió á la Península, saliendo de Buenos-Aires el 1.º de julio de 1818, y llegando á Madrid en noviembre del mismo año. En esta corte le recibió su tío D. Fermín del Río y de la Vega, mayor de la secretaría de Hacienda, quien siguiendo los deseos de doña Dolores de Cárdenas, se dedicó esclusivamente á la educacion del joven Ventura. Los jesuitas de San Isidro lo instruyeron en la difícil lengua de Cicerón. En 1821 pasó de alumno interno al colegio de San Mateo.

Nacido D. Ventura de la Vega en el suelo ardiente de América, que cantaron Ruiz de Alarcón y Heredia, dotado de una imaginacion viva y fecunda, que hasta en su semblante se revelaba, no podia dejar de pagar un tributo señalado á la poesía, el idolo mimado de los corazones sensibles; así es que, desde sus mas tiernos años se notaba en él una afición marcadísima á los estudios de los poetas clásicos, y empezó á nacer en su razon la necesidad de trabajar mas de continuo en los estudios á que era tan afecto.

Discipulo de D. Alberto Lista, formó Vega con otros una academia de bellas letras denominada del *Mirto*, y por esta época empezó á escribir algunas composiciones, dedicando una á Lista en el día de su santo.

Los sucesos políticos del 1824 convirtieron la sociedad literaria en una sociedad política llamada los *Numantinos*, que tuvo por consecuencia el proceso que concluyó el ministro Zea Bermudez y la reclusion que Vega sufrió por tres meses en el convento de la Trinidad.

Despues continuó sus trabajos literarios en au-

sencia de Lista, Escosura y Espronceda. La traduccion del «Cantar de los cantares», un «Canto epitalámico» á la Excm. señora marquesa de Quintana con motivo de sus bodas, y una «Imitación á los Salmos» son sus composiciones de aquella época.

Con posterioridad Ventura de la Vega escribió á la pacificacion del movimiento de Cataluña, á la venida de Cristina y al río Pusa. En 1830 escribió con Figaro una corona fúnebre dedicada al desconsolado esposo de la duquesa de Frias; y despues una oda á la «Agitacion», otra titulada «El diez y ocho de junio», y otra á la «Defensa de Sevilla», composiciones todas de gran mérito.

Pero no es la poesía lirica la que ha dado al señor Vega el renombre de que goza: todos sabemos por desgracia lo que es la poesía lirica en nuestra patria: Vega hubo de conocerlo y eligió otra senda: la literatura dramática le brindaba sus flores y no dudó en recogerlas.

Al estallar en nuestra patria la guerra en que durante siete años nemos visto combatir padres con hijos y hermanos con hermanos, Vega tenia traducidos en verso dos actos de la comedia titulada «Los Partidos» que aparece como original de M. Melvil, y que se atribuye en Francia á Luis XVIII. Además se conocen del Sr. Vega las traducciones siguientes:

«El Juglar, Jacobo II, El rey se divierte, La mujer de un artista, Noche toledana, El hombre mas feo de Francia, La segunda dama duende, El marido de mi mujer, El ambicioso, Marino Faliero, Una ausencia, Cazar en vedado, El corsario, Bruno el tejedor, Lluven bofetones, Gaspar el ganadero, Máscara reconciliadora, Miguel y Cristina, Un ministro, Las capas, La vuelta de Estanislao, Mi honra por su vida, La escuela de los periodistas, La calumnia, El diplomático, Por él y por mí, El primito, El galan duende, Marcelino el tapicero, El testamento, El castigo de una madre, El hijo de la tempestad, El héroe por fuerza, La sociedad de los trece, Memorias del diablo, Los perros del monte de San Bernardo, Un secreto de Estado, Los independientes, Perder y cobrar el cetro, Pozo de los enamorados, La familia improvisada, A muerte ó á vida, Memorias de un coronel, El Tasso, Un alma de artista, Mató á la hija del Espagnoleto, Otra casa con dos puertas, Shakespeare enamorado, Amor de madre, Josepe el Veronés, Hacerse amar con peluca, Gastrónomo sin dinero, Una boda improvisada, El honor español, Acertar errando, Los dos solterones, Fabio el novicio, Quince años despues, Los partidos, Retascon.»

Despues enriqueció la escena con «La farsa», traduccion de una comedia de Scribe; «El tío Tararira», «Fuego del cielo», y algunas otras originales tan notables como el «Hombre de mundo», «D. Fernando el de Antequera», «La tumba salvada» y «Quiero ser cómico.»

Que el señor Vega dejó de ir agregado á la embajada de Paris, por no saltar de su lecho minutos antes del alba á una silla de posta, es la cita que se hace generalmente para probar su pereza.

En 1836 fué nombrado auxiliar del ministerio de la Gobernacion, despues fué elegido secretario de una comision encargada de inspeccionar el Conservatorio de Artes de María Cristina, y en una visita hecha á aquel establecimiento conoció á doña Manuela Lema, con quien despues contrajo matrimonio.

En 1838 obtuvo la cruz de Carlos III; era individuo de la academia Española y secretario de S. M. con ejercicio de decretos; fué oficial de la secretaría de Estado y maestro de literatura de S. M. la Reina doña Isabel II y de su augusta hermana.

Los puestos y cargos que en la actualidad desempeñaba, los espresamos ayer al dar cuenta de su fallecimiento, y por lo tanto concluimos estos ligeros apuntes, haciendo notar que este ilustre escritor es el cuarto de los que el año actual nos ha arrebatado, de los que nunca olvidaremos, de los que la historia de la literatura contemporánea conservará á la posteridad, porque han sido en vida y continúan siendo despues de muertos glorias literarias de España. El duque de Rivas, Alcalá Galiano, Pacheco, Ventura de la Vega, estos nombres inmortales representan pérdidas dolorosas é irreparables.

**GACETILLAS.**

**Magnífico buque.**—El día 21 de noviembre último fué botado al agua con toda felicidad el magnífico buque de vapor que por cuenta de los señores A. Lopez y compañía han construido en los astilleros de Glasgow los acreditados Ingenieros Denny Hermanos, de Dumbarton. Este precioso buque de 2,900 toneladas y 500 caballos de fuerza nominal, que lleva el nombre de su armador nuestro amigo y paisano el señor D. Antonio Lopez, va á ser mandado por el entendido capitán

D. Benito Carricarte, que segun noticias hará su sexagésimo sexto viaje de mando á las Antillas en los primeros meses del año entrante con su nuevo buque. Sabemos que no se ha omitido gasto alguno ni se ha olvidado el menor detalle en el lujo y comodidades en sus espaciosas cámaras, y que las elegantes formas marineras de su casco han de ser movidas por máquinas de la mejor perfeccion y solidez con los aparatos de condensacion á extraccion y atmosférico; pudiéndose emplear indistintamente y cambiándose con la mayor facilidad en el cortísimo tiempo de cinco minutos cualquiera de los dos sistemas. Tenemos la mayor satisfaccion en anunciar al público el aumento de este nuevo buque para nuestra línea trasatlántica, felicitando á los señores A. Lopez y compañía por esta nueva adquisicion para la empresa que cada dia colocan á mayor altura para gloria de la marina mercante española.

**Ateneo científico, literario y artístico.**—Mañana martes á las 7 de la noche celebrará su segunda sesion pública la seccion de ciencias para continuar la discusion que quedó pendiente en la primera. Son muchos los señores socios que tienen pedida la palabra; lo cual nos hace creer que este debate será tan interesante como el anterior, y que dará lugar á otros varios para ocupar las sesiones sucesivas.

**R. I. P.**—El señor D. Manuel Antonio Gonzalez Tánago, Doctor en medicina y cirugía y titular de la inmediata villa de Torrelavega, ha fallecido en aquella poblacion el día 29 del corriente último. Las buenas cualidades que distinguían á este modelo de amigos y cumplido caballero, así como sus grandes merecimientos científicos, reclaman este último tributo que rendimos á su memoria. Honda sensacion ha causado en el ánimo de cuantos conocian al Sr. Tánago su temprana muerte: reciba su desconsolada familia el mas sincero testimonio de nuestro dolor.

**Tenia que ver.**—Magnífico era el espectáculo que ofrecia ayer tarde nuestra bahía durante la mayor furia del viento Sur que reinó todo el día. El oleaje de las aguas llegaba en ocasiones hasta las casas del muelle, y los barcos de poco volumen bailaban el ole, mal de su grado.

Si con tan feroces resoplidos no se limpió ayer la atmósfera, será cosa de ahogar á los que sostengan en adelante que en ella reside... eso que anda.

**SECCION MARITIMA.**

**BUQUES ENTRADOS.**

Vapor Perseverancia, de 74 ts., cap. don L. Uriarte, de Sevilla y escalas con 100 cuñetes acetonas á D. V. Fernandez: 20 pipas aceite á los Sres. Zumelzu y Crespo: 9 id. id. á D. J. M. Aguirre: 12 id. id. á la Sra. Viuda de Cagigas é hijo: 18 bultos acetonas á los Sres. Gallo hermanos: 17 id. id. á D. I. Gonzalez: 20 id. aceite y 40 seras acetonas á D. F. Quevedo y compañía: 10 pipas aceite á D. R. Cierzo: 22 id. id. á D. V. Gutierrez. Y otros efectos para varios.

Idem Lorenzo Semprun, de 200 ts., cap. D. C. Lopez, de Bergen y Alesund con 4,295 qils. bacalao á los Sres. Acebo y hermanos: 2,548 idem para Bilbao.

Idem Vasco-Andaluz, de 167 ts., cap. D. J. Maguregui, de Sevilla y escalas con 18 cascos sardina á D. J. P. Peña: 24 sacos café á la Sra. Viuda de Cagigas é hijos: 343 bultos pasas á D. I. Gonzalez: 101 id. jabón á los Sres. Hijos de Pedraja: 30 id. azúcar refinada á los Sres. Gallo hermanos: 20 id. jabón á D. F. Pedrera: 300 seretes bigos á D. A. G. Solar: 240 id. id. á D. R. Martinez: 90 cajas pasas á D. A. Lantua: 500 seretes bigos á los Sres. Perez y Garcia: 200 cajas jabón á la Señora Viuda de Escalera Maza y compañía: 150 id. pasas á D. F. Noriega. Y otros efectos para varios.

Quechemaria Dos Amigos, de 20 ts., cap. Don R. Perez, de Gijón con hrea vegetal á la orden.

Patache Sella, de 19 ts., cap. D. B. Presno, de Rivadesella, con 27,000 duelas y frutas á D. V. Gutierrez: 110 bultos frutas á la Sra. Viuda de Cagigas é hijo.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con 150 sacos trigo á los Sres. Hijos de Dóniga. Tejidos, vino y otros para varios.

**BUQUES DESPACHADOS.**

Vapor Perseverancia, de 84 ts., cap. D. L. Uriarte, para Pasages con 188 bultos suela y otros efectos.

Corbeta Noruega Niña Maria, de 322 ts., capitán Mr. Michelsen, para Fomberg en lastre.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Alenza, interresponsable. calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

